

决胜收官“十四五”争先进位话发展

历史性成就 标志性成果 突破性变革

“十四五”甘肃经济社会发展成就综述

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

“十四五”规划临近收官。这五年，甘肃经济社会发展成就如何？取得了哪些成绩？又有哪些亮点？

“经过‘十四五’的这五年，全省发展基础更加坚实，发展条件更加有利，发展动力更加强劲。”在10月10日省政府新闻办召开的“决胜收官‘十四五’争先进位话发展”主题系列新闻发布会上，省发展改革委党组书记、主任丁巨胜介绍。

回顾“十四五”，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，省委、省政府团结带领全省各族人民坚定信心、攻坚克难、勇毅前行，加快构建“一核三带”区域发展格局，大力实施“四强”行动，着力打造“七地一屏一通道”，扎实做好“五量”文章，经济社会发展取得了历史性的成就、标志性的成果、突破性的变革。

2021年，甘肃地区生产总值实现历史性突破、跨上万亿元台阶，2024年总量达到1.3万亿元，四年连跨4个千亿台阶。四年地区生产总值平均增速达到6.0%，高于全国5.5%的平均水平。

发展的基础更加夯实

高质量发展的基础在实体、在产业。要把实体经济抓上去，就必须让产业基础强起来，这牵动着全局、关乎着长远。

“十四五”的这五年，甘肃产业支撑能力进一步提升：

看一产，甘肃着力打造全国现代寒旱特色农业先行基地，2024年我省“牛羊菜果薯药”全产业链产业规模持续扩大、效益显著增加，总产值达近5000亿元。

如今，甘谷辣椒、静宁苹果、武都花椒等一大批“甘肃”品牌脱颖而出，“甘肃”连续4年蝉联中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜首。我省玉米产销量、马铃薯生产原种、中药材产量均居全国第一位，更拥有全国面积最大的瓜菜花卉对外制种基地。

看二产，甘肃大力实施强工业行动，着力推进产业强省，传统产业、新兴产业比翼齐飞。全省工业占GDP比重由2020年的24.2%提高到2024年的26.9%。2024年全省规上工业增加值增速达到10.8%，超全国个百分点，居全国第二位。

现在的甘肃，传统产业生机焕发。“十四五”时期，甘肃锚定进一步全面深化改革总目标，牢牢牵住经济体制改革这个“牛鼻子”，积极构建高质量发展体制机制，引领带动各领域改革协同深化，助推全省经济发展逆风而进、向上向好，量质齐升。

这五年间，甘肃国企改革三年行动高质量收官，2024年省属国有企业营业收入总收入8793.06亿元、利润总额194.02亿元，较2020年同期分别增长28.18%、130.37%。

这五年间，甘肃数字政府建设提速增效，政务服务事项全程网办率达到98%以上，“甘快办”线上办件量由2021年的115.1万件提升到2024年的692.3万件。

这五年间，甘肃营商环境持续优化，在全国率先推行投资项目信用承诺制改革，“标准地”改革实现“拿地即开工”。营商环境评价14项一级指标中11项全国靠前、西部领先，57项二级指标中44项全国靠前、50项西部领先。

营商环境的持续优化，带动民营企业发展信心持续增强。截至2025年8月底，全省实有民营经济主体233.33万户，占全省经营主体的94%。

改革更加深入，开放的脚步也更加坚定。



瓜州县境内铁塔高耸，银线交错，一条条电力“高速公路”将我省风电输送至全国各地。

新甘肃·甘肃日报记者 高樯 田蹊

家。全省网络零售额由2020年的410亿元增长至2024年的603.5亿元，年均增长10.1%。

在产业加快发展的同时，甘肃坚定不移走生态优先、绿色发展之路，坚持“山水林田湖草沙”系统治理、整体保护，大美陇原天更蓝、山更绿、水更清。截至2024年，祁连山生态状况明显改善，区域占比增加37.5%，黄河甘肃段水质优良比例达到98.2%。全省森林覆盖率由2020年的11.3%提高到2024年的12.2%。全省地级以上城市空气质量优良天数比例达到92.7%，地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达到98.6%。

发展的动能更加强劲

改革开放是推动经济社会发展的强大动力。

“十四五”时期，甘肃锚定进一步全面深化改革总目标，牢牢牵住经济体制改革这个“牛鼻子”，积极构建高质量发展体制机制，引领带动各领域改革协同深化，助推全省经济发展逆风而进、向上向好，量质齐升。

这五年间，甘肃国企改革三年行动高质量收官，2024年省属国有企业营业收入总收入8793.06亿元、利润总额194.02亿元，较2020年同期分别增长28.18%、130.37%。

这五年间，甘肃数字政府建设提速增效，政务服务事项全程网办率达到98%以上，“甘快办”线上办件量由2021年的115.1万件提升到2024年的692.3万件。

这五年间，甘肃营商环境持续优化，在全国率先推行投资项目信用承诺制改革，“标准地”改革实现“拿地即开工”。营商环境评价14项一级指标中11项全国靠前、西部领先，57项二级指标中44项全国靠前、50项西部领先。

营商环境的持续优化，带动民营企业发展信心持续增强。截至2025年8月底，全省实有民营经济主体233.33万户，占全省经营主体的94%。

改革更加深入，开放的脚步也更加坚定。

“十四五”以来，甘肃深度融入高质量发展大局，大力实施强工业行动，着力推进产业强省，传统产业、新兴产业比翼齐飞。全省工业占GDP比重由2020年的24.2%提高到2024年的26.9%。2024年全省规上工业增加值增速达到10.8%，超全国个百分点，居全国第二位。

看三产，甘肃大力实施强工业行动，着力推进产业强省，传统产业、新兴产业比翼齐飞。全省工业占GDP比重由2020年的24.2%提高到2024年的26.9%。2024年全省规上工业增加值增速达到10.8%，超全国个百分点，居全国第二位。

看三产，“十四五”时期，甘肃实施服务业企业三年倍增计划，2024年限上服务业企业达到1264家，较2020年增加了282

家。全省网络零售额由2020年的410亿元增长至2024年的603.5亿元，年均增长10.1%。

如今，我省开通运营中欧班列、中巴班列等覆盖20多个国家和地区的国际货运班列，首发中欧中亚图定班列、国际卡车班列和新亚欧大陆联运通道国际班列。空港陆港和铁路口岸建设扎实推进，兰州新区综合保税区和中国(兰州)跨境电商综合试验区、中国(天水)跨境电商综合试验区平台功能日趋完善。

数据显示，“十四五”期间，全省进出口总值连续突破400亿元、500亿元、600亿元大关，2024年全省外贸进出口额达615.4亿元，增速居全国第一，较2020年的380.3亿元提高了61.8%。

改革开放，也为我省加快推进科技创新创造了良好条件。

“十四五”以来，甘肃着力推进强科技行动，创新型甘肃建设取得重大进展，一系列科技成果相继涌现，为经济社会发展注入新的动能：

武威2兆瓦液态燃料钍基熔盐实验堆达到满功率运行；具有完全自主知识产权的医用重离子加速器装置打破国际垄断，“甘肃造”肿瘤治疗“重器”走向全国；我国首台离子液氢气压缩机研制成功，“高效紧密数控径向锻压机”卡脖子技术成功攻克……

这五年间，甘肃数字政府建设提速增效，政务服务事项全程网办率达到98%以上，“甘快办”线上办件量由2021年的115.1万件提升到2024年的692.3万件。

发展的成果更可感可及

增进民生福祉，是发展的根本目的。

“十四五”以来，甘肃坚持在发展中保障和改善民生，持续推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，全面提升公共服务共建能力和共享水平，着力解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

这五年，甘肃坚持就业优先导向，加大政策支持力度，千方百计稳岗位、促输转、

“十四五”以来，甘肃深度融入高质量发展大局，大力实施强工业行动，着力推进产业强省，传统产业、新兴产业比翼齐飞。全省工业占GDP比重由2020年的24.2%提高到2024年的26.9%。2024年全省规上工业增加值增速达到10.8%，超全国个百分点，居全国第二位。

看三产，“十四五”时期，甘肃实施服务业企业三年倍增计划，2024年限上服务业企业达到1264家，较2020年增加了282

家。全省网络零售额由2020年的410亿元增长至2024年的603.5亿元，年均增长10.1%。

这五年间，甘肃营商环境持续优化，在全国率先推行投资项目信用承诺制改革，“标准地”改革实现“拿地即开工”。营商环境评价14项一级指标中11项全国靠前、西部领先，57项二级指标中44项全国靠前、50项西部领先。

营商环境的持续优化，带动民营企业发展信心持续增强。截至2025年8月底，全省实有民营经济主体233.33万户，占全省经营主体的94%。

改革更加深入，开放的脚步也更加坚定。

“十四五”以来，甘肃深度融入高质量发展大局，大力实施强工业行动，着力推进产业强省，传统产业、新兴产业比翼齐飞。全省工业占GDP比重由2020年的24.2%提高到2024年的26.9%。2024年全省规上工业增加值增速达到10.8%，超全国个百分点，居全国第二位。

看三产，“十四五”时期，甘肃实施服务业企业三年倍增计划，2024年限上服务业企业达到1264家，较2020年增加了282

家。全省网络零售额由2020年的410亿元增长至2024年的603.5亿元，年均增长10.1%。

这五年间，甘肃营商环境持续优化，在全国率先推行投资项目信用承诺制改革，“标准地”改革实现“拿地即开工”。营商环境评价14项一级指标中11项全国靠前、西部领先，57项二级指标中44项全国靠前、50项西部领先。

营商环境的持续优化，带动民营企业发展信心持续增强。截至2025年8月底，全省实有民营经济主体233.33万户，占全省经营主体的94%。

改革更加深入，开放的脚步也更加坚定。

“十四五”以来，甘肃深度融入高质量发展大局，大力实施强工业行动，着力推进产业强省，传统产业、新兴产业比翼齐飞。全省工业占GDP比重由2020年的24.2%提高到2024年的26.9%。2024年全省规上工业增加值增速达到10.8%，超全国个百分点，居全国第二位。

看三产，“十四五”时期，甘肃实施服务业企业三年倍增计划，2024年限上服务业企业达到1264家，较2020年增加了282

(接1版)同时，高星级酒店订单增速达18%，领先经济型酒店8个百分点，表明“黄河文化度假”正在推高消费层级。这种从“路过”到“停留”的转变，极大地提升了旅游经济的“含金量”。

甘肃文旅的另一个“增长极”，来自入境游的爆发式增长。今年长假期间，甘肃入境游订单量同比增长100%，韩国、马来西亚、美国等国家游客纷至沓来。

莫高窟作为国际“流量密码”的地位凸显，美国、德国游客平均停留3.3晚，高出国内游客0.5晚。这种国际化趋势不仅带来消费增量，更提升了甘肃文旅的国际知名度。随着24小时过境免签政策红利不断释放，甘肃有望成为丝绸之路上的国际流量入口。

从更深层次看，甘肃文旅的崛起体现了从“景点旅游”向“全域旅游”的转变。河

西走廊订单量占全省总订单的54%，敦煌、张掖、嘉峪关三地贡献42%，显示出区域协同发展成效。张掖七彩丹霞、焉支山草原、山丹军马场的组合，以及“西宁进、兰州出”的祁连环线，都是全域旅游理念的生动实践。这种打破行政区划、整合旅游资源的发展模式，让游客能够畅享更加丰富的旅行体验，也使得旅游经济从“长假爆点”向“四季常青”转变。

景区接待游客19.68万人次，陇南官鹅沟景区接待游客13.46万人次，永靖炳灵寺世界文化遗产旅游区接待游客6万人次，甘南冶力关景区接待游客12.36万人次。

为让游客获得更丰富、更优质的旅行体验，我省围绕“交响丝路·如意甘肃”主题，精心策划推出200余项特色文

旅活动与五大主题线路，从丝路古迹的沉浸体验到自然风光的深度漫游，从民俗非遗的精彩展演到乡村民宿的惬意休憩，全方位、多维度满足游客的多元需求。我省各地还纷纷开启暖心“宠客”模式，用贴心周到的服务让游客感受到宾至如归的温暖。敦煌市免费开放多个停车位与公交线路，机关食堂还推出平价餐食，为游客解决出行与用餐难题；嘉峪关市创新推出“机票+景区”优惠套餐，降低游客出行成本；武威市设立美食免费品尝点，让游客从当地特色美食感受“舌尖上的甘肃”。

甘肃文旅跑赢全国的背后，是中国旅游消费从数量型向质量型转变的大趋势。当游客越来越愿意“为体验付费”，那些拥有独特文化底蕴和自然风光的地区便迎来了价值重估的历史机遇。我省的成功实践表明，在文旅融合的大背景下，深度挖掘地方文化特色，打造差异化旅游产品，完善旅游基础设施，促进区域协同发展，是实现文旅产业高质量发展的必由之路。

第十五届全国运动会甘肃省代表团成立大会暨出征仪式在兰州举行

本报兰州10月10日讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿)今天下午，第十五届全国运动会甘肃省代表团成立大会暨出征仪式在兰州举行，副省长、省代表团团长王旭向省代表团授旗并讲话。

本届全运会，我省共有101名运动员参加11个大项的比赛。大会现场，来自省体工一大队男子自由式摔跤队的运动员和主教练分别作为运动员代表、教练员代表发言。他们表示，将以每一次全力以赴的训练，为出征全运会做好充分的准备，展现甘肃体育人的专业素养与体育精

神，用出色的成绩回应全省人民的期盼，书写甘肃体育新的篇章。

王旭强调，全体运动员、教练员要增强为甘肃争光的责任感和使命感，树牢必胜信念，鼓足拼搏劲头，勇于向奖牌发起冲击，力争取得优异成绩。在挥洒汗水、勇创佳绩的同时，要严守赛场纪律和各项管理规定，当好甘肃的“形象大使”，展示陇原儿女的精神风貌，实现运动成绩和精神文明“双丰收”。

据悉，第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举办。

2025读者·领读者大会10月16日在兰举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)10月16日至17日，由读者出版集团发起的2025读者·领读者大会将在兰州举行。

本次大会以“AI时代重塑阅读生态”为主题，倡导在AI时代围绕家庭、学校、社区共建“阅读共同体”“学习共同体”，努力让阅读成为每个人的生活方式。大会将邀请李敬泽、刘亮程、赵丽宏、叶舟等文学大家，翟博、荣新江、毕淑敏、熊丙奇、蔡可等文化和教育名家及来自全国各地的数百位校长、名师和阅读推广人，共同围绕“阅读与人的精神构建”“AI赋能教育，如何培养会提问的人”“阅读照亮人生”等议题展开深度交流。

大会期间还将发布以阅读为

引领的全国一流阅读与文化服务数字平台“读者App(3.0版)”、青少年分级阅读产品“读者青少年阅读丛书”、“阅读+生活”一站式服务平台“读者新阅读”校园阅读服务体系等，持续推进全民阅读“领读者100万工程”，为“全民阅读读者·领读者”颁发聘书，为“读者·领读者”全民阅读书香校“授牌，引领形成“多读书、读好书、善读书”良好氛围。

据介绍，本次大会由教育部课程教材研究所、中国教育学会、中国作协全民阅读推广办公室、甘肃省文宣部、甘肃省教育厅、政协甘肃省委员会文化文史资料学习委员会指导，读者出版集团、兰州市委宣传部、中国邮政集团甘肃分公司共同举办。

古浪县今冬供暖提前启动

本报古浪讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾 通讯员孔令革)“点火！”10月9日上午7时30分，随着一声令下，古浪县惠民热力有限公司早已准备就绪的供热锅炉被迅速点燃，供热管网全面进入预热状态，古浪县城供热系统正式进入工作模式，提前抵达的暖流为县城群众带来幸福感。

记者在古浪县惠民热力有限公司中心控制室看到，供热职工各司其职，通过供热控制系统实时查看供热管网运行压力、温度、流量等各项运行参数，并对各换热站的温度进行细致巡查与调试，精准掌握供暖动态，保证生产安全、高效供热。

“惠民热力公司在供暖前期

(接1版)

改革开放迈出新步伐。国企改革三年行动高质量收官，营商环境持续优化，民营企业发展信心持续增强。对外开放水平不断提升，2024年全省外贸进出口额达615.4亿元，增速居全国第一，“一带一路”建设和“引大引强引头部”行动成效持续显现。

民生福祉增进取得新进展。“十四五”以来，甘肃稳就业促增收持续加力，社会保障体系更加健全。城市更新加快推进，生态及地质灾害避险搬迁安置成效显著。积石山地震灾后恢复重建取得了决定性胜利，榆中灾后恢复重建工作有力有序推进实施，群众满意度和公共服务质量持续提升。

社会治理效能达到新水平。“十四五”以来，我省民族团结进步创建全面深化，平安甘肃建设成效显著，主动创主动创稳工作水平持续提升。我省现代公共文化服务体系进一步完善，文化事业繁荣发展，人民精神文化生活日益丰富。

社会文明程度得到新提高。持续推进“三抓三促”行动，“诚信甘肃”“厚道甘肃”成为新名片。兰州市、金昌市、嘉峪关市蝉联“全国文明城市”荣誉称号，肃南县、崇信县、玉门市、敦煌市、永靖县创建为“全国文明城市”。现代公共文化服务体系进一步完善，文化事业繁荣发展，人民精神文化生活日益丰富。

国庆中秋假期我省接待游客2973万人次

实现旅游花费183.4亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)国庆中秋假期，陇原大地秋意盎然，